

我国今年计划体制改革有大动作 凡是市场调节能解决问题就由市场去解决

国家计委遵循“凡是市场调节能解决问题就由市场去解决”的指导思想,今年将赋予我国计划体制改革一系列大的动作。其重点是:加强计划的宏观性、政策性和导向性,在生产、流通、固定资产投资、涉外经济、社会发展等方面的改革,将迈出较大步伐,并把有计划培育和调控市场作为计划工作的一项重要内容。

由此,今年的年度计划将有以下变化:

——设置以国民生产总值为综合指标的经济增长率,提出投资总规模、财政收支平衡差额、新增贷款规模、全社会有价证券发行总规模、货币发行量、城镇失业率、人口增长率等主要几项宏观调控目标。

——试编国民生产总值生产和使用平衡计划,增列第三产业计划指标;试编国际收支平衡计划、全社会劳动力平衡计划;完善全社会综合财力平衡计划,搞好粮、棉、糖、原煤、原油、钢材、有色金属、木材、水泥等重要基本

生产资料和重要能源、原材料的全社会供需总量平衡。

——强化产业政策导向。修订“八五”产业发展序列目录及相应的保障措施,提出地区布局意见;制定振兴能源、交通的专项发展纲要;研究提出发展新兴产业、改造传统产业的政策措施;研究和发布重大产品的经济规模和技术标准。

依照上述改革的要求,今年的计划内容和形式要有所创新,将改变以往主要由一个综合报告和一系列计划指标组成的计划本的老面孔。从今年起,年度计划主要由综合性报告和专项报告组成,综合性报告主要提出年度计划的总体设想和要求,专项报告主要针对某些主要方面提供信息和政策指导。

据有关方面分析,今年我国计划体制改革的精髓在于:大力推进社会主义市场经济体制的发展步伐,减少指令性,加大服务性。

适应“复关”要求我国将有条件开放十八个三产行业

随着中国复关时间的逼近,我国将进一步开放一些三产行业,以适应加入关贸总协定的要求。去年以来,我国已就关贸总协定服务贸易同乌拉圭回合的十几个参加方进行了数轮双边谈判,并在此基础上对服务贸易初步承诺开价单作了全面修订。在我国提供的开价单中,中国政府承诺在银行、法律、保险、会计、医疗、旅游、商业零售业、广告服务、海运水运和公路运输等 18 个方面对外有条件开放。

——外国会计公司可在中国的发达地区

设立办事处,按中国财政部规定从事经营活动,取得中国注册会计师资格的外国会计师,应向中国有关部门提交帐目报告。

——我国需要建立合资或合作医院或诊所,报卫生部和经贸部批准,医院或诊所自己负责外汇平衡,不允许外国人在中国设立独立诊所或医院。

——外商可以合资和合作形式,新建、改造和经营饭店和餐馆设施,外方投资在注册资本中的比例应在 25% 以上。

——允许在限定的地区试办中外合资、

合作经营商业零售企业。

——允许外国企业在中国境内设立合资、合作广告公司,但必须提供先进技术、设备和管理经验;外方必须是以经营广告业为主营业务的企业法人,禁止设立外商独资经营的广告企业,外国企业组织和个人在中国境内发布广告和承揽广告,应委托中国有外商广告经营权的广告经营者代理。

——根据需要,通过合营形式建立海陆联运公司,开辟班轮航线,从事集装箱装卸业务和仓储业务,外国公司可在外籍船舶开放的港口,从事国际货物运输和公路运输。

——允许外商利用外资银行,外国银行

分行,中外合资银行,中外合作银行 4 种金融机构,在中国经营外汇业务,在上述机构内至少需要雇用一名中国籍职员为高级管理人员。此外,还需经中国银行或其分行批准任命一名常务注册会计师。

——外国律师事务所可在中国境内设立办事处,但需经中国司法部批准向工商管理总局申请登记,外国律师不能作为中国居民的代理人出现在法庭,不许解释任何中国法律,不能雇用中国律师,不可以个人身份在中国从事法律服务。

——有条件地承诺开放保险业市场。

世界银行评估大陆经济现状

世界银行对中国经济发展的估计是:正由温饱向小康迈进,但在总体上居世界中等偏低水平。

中国人口增长率、平均寿命、婴儿死亡率、人均医生拥有数、饮用清洁水人口比率、通货膨胀率、贫富差距等七个指标,已超过小康标准。

中国目前距小康目标的主要差距有:一、第三产业比例太低。在 120 多个国家中居倒

数第 13 位。二、城镇每人平均居住面积太小,离国际小康标准每人平均 10 平方米以上,尚存在不小距离。三、电话普及率太低。1990 年每百人拥有量是 1.1 台,至 2000 年的目标是 2.8 台,而发达国家的普及率高达 80%。四、社会保障复盖面太窄。1990 年享有社会保障人数,占劳动者的 29%,2000 年的目标为 35—40%之间,与国际小康型的 75%和富裕型的 87%,相差甚远。

世界将出现四种新市场

世界经济将出现重大的架构转移。专家预测,未来将会出现四种新的市场:

第一种,传播和资讯市场。这是当前最需要把握的。在发达国家,资讯和传播市场发展迅速。

第二种,“环境市场”。这种市场有三个组成部分:净化水和空气的市场;农业生物市场;能源市场。

第三种,基本建设市场。这种市场其实不算“新”,只是无论是发达国家还是发展中国家,都愈来愈需要提高基本建设的质量,其中特别是交通系统——公路、铁路、桥梁、海港和机场的基本建设。

第四种,人寿保险市场。这种新市场是人口变化情况的产物,是人们为年老时未雨绸缪的一种投资。

亚洲“四小龙”今年经济升降不一

预计经济增长率分别为：台湾 6.5%，韩国 5.8%，香港 5%，新加坡 5.5%

据台湾《经济周刊》报道，日本国际贸易投资研究所最近发表的一九九三年亚洲四小龙的经济走势，其概要列举如下：

台湾：整体出口无法大幅跃升

作为四小龙龙头的台湾，今年对日本和欧洲的出口仍难以成长。以往经济持续稳定成长的台湾，九一年经济成长率为 7.4%，九二年降为 6.1%，九三年预估会稍微提高（6.5%），但成长步调似乎已趋缓，主因是出口钝化和工业生产难以增长，尤其对日本、欧洲的出口无法增加。虽然台湾对香港和东盟的出口有大幅成长，但整体出口仍无法大幅跃升，九二年的出口仅增加 6% 强。九三年预期成长 8% 左右。

然而，台湾也有景气复苏的正面因素。其一是，由于中国大陆经济的成长，使得两岸更进一步交流，经由香港对大陆的出口持续增长。再者，六年计划进入高潮时期，固定投资增长 22%，同时民间投资也预期有 10% 的成长。台湾与韩国一样，产业升级虽然面临许多难题，但台湾在管理方面较韩国有效。

韩国：“汉江奇迹”近年表现平平

韩国经济成长持续减缓。“汉江奇迹”近年来表现平平。八十年代每年国民生产总值有将近 10% 的成长，然而九〇年起即有钝化趋势。根据韩国银行（央行）预期，九二年的经济成长率为 6.6%，九三年可能降为 5.8%。主因是设备投资成长率停留在 4%，而且带动景气的出口成长率已降至一位数。为打开这种局面，韩国制造业对中国大陆的直接投资急速增加，但因为投资过度，如鞋类等产业已开始担心产业空洞化。

韩国现在正处于产业结构的高度转变期。虽然只是要减少劳力密集的产业，转而加强研究发展及提高资本密集产业的比重，但

韩国政府在今后四、五年间，也要因此被迫采取稳定政治和货币，以及压抑通货膨胀的政策。

香港：消费出口主导经济复苏

在消费和出口的主导下，香港的景气会顺利复苏。八九、九〇年，香港的经济成长率在 2% 上下波动。九一年为 4.2%，九二年为 5%，九三年预估会超出 5%。原因之一是，民间投资和工资提高，使得个人消费增加。其二是，出口稳定成长。其三是，新机场兴建计划接近动工阶段。预计机场兴建计划可使生产总值增长率增加 0.7%，但通货膨胀率可能超过 10%。

新加坡：外需低迷导致投资衰退

新加坡经济因为外需低迷而成长减缓。它的经济成长率以八八年的两位数为高峰，其后每况愈下，九二年降至 5.5%。减缓的主因是先进工业国经济衰退以及外需低迷。制造业，尤其电子部门的前景显得不乐观，因此导致投资衰退，九二年上半年的投资比前一年同期仅增加 0.5%。九三年的经济增长率预计将与九二年一样，为 5.5%，原因为新加坡出口依赖度最高的美国经济可望走向复苏。再者，国营的通讯事业等股票的上市也有正面作用。

新加坡也和台湾、韩国一样，进入产业结构转变时期，并企图在本世纪内能加入先进工业国行列，这些对新加坡的经济有良性作用。

